



近年来,祖庙街道按照“大党建、大服务、大治理”理念,不断探索创新管理体制、配套制度、活动载体和服务方式。自创设区域化党建平台以来,街道通过建立区域化党建示范点建设,成立联合党委22个,涉及村居59个,实现了区域化党建工作在街道层面的全覆盖。

自从推行区域化党建工作以来,祖庙街道依托“区域化党建信息平台”,利用大数据分析研判,推送“长者饭堂”项目,解决老人做饭难、孤独感的问题;整合了辖区内外资源,推动社区共享共建工作;推动非户籍常住人口及党员参与基层治理……祖庙街道坚持以创新社会治理打造高水平高品质的现代化核心街区。

撰文/邓小琼  
通讯员 李宗胤



今年年初,塔坡社区设立了“我的社区我做主”居民议事会。

# 以城市基层党建 引领城市治理现代化

祖庙街道整合资源提供特色服务,推动非户籍人口参与社区治理

## A 整合资源 为社区长者提供多项服务

“这几年多亏有了长者饭堂。每天都有人准时把新鲜的饭菜送上门给我,有菜有肉有靓汤,味道很不错的。”每天傍晚时分,78岁的独居长者陈婆婆就会在门外,等着长者饭堂的送餐员上门。其实,陈婆婆只是14000多名享受“长者饭堂”服务中的一名。

祖庙街道依托“区域化党建信息平台”,利用大数据分析研判,推送“长者饭堂”项目,解决老人做饭难、孤独感的问题。同时也为辖区企业和社会组织党员的爱心捐赠提供一条新途径,吸引更多社会组织和党员群众的主动参与。据悉,自2015年10月建立长者饭堂以来,平均每天有20至30位老人在长者饭堂用餐,已累计为14000多人提供就餐服务。

此外,针对培德片区老年人多、看病难的情况,片区党委依托区域化党建平台,创立“党员义诊空间”,组织佛山市中医院等区域内5个医疗单位党组织每月2次定期坐诊、每季度举办健康讲座和义诊服务一条街。同时,积极拓展区域外资源,组织位于广州的解放军四二一医院20多个专科的党员专家在培德片区举行大型义诊活动,服务社区居民。

目前,社区已成立了党员教育服务队、医疗健康服务队、环境美化服务队等8支志愿服务队,志愿者人数近800人。据悉,培德社区党委在开展“两学一做”学习教育过程中,结合推进“1+N+X”区域化党建,盘活区域资源,支持鼓励辖区党员参与社区共建共享。“正是因为区域化党建这个平台,才能整合辖内外资源,引入佛山市中医院、广州解放军四二一医院等力量参与服务社区,共同推动社区共享共建。”培德社区相关负责人表示。

## B 满足个性化需求 为年轻人提供特色服务

为了满足市民群众的个性化需求,禅城区通过区域化党建等渠道收集数据信息,形成8类61项“群众需求清单”。其中,祖庙街道围绕禅城区打造“佛山创新发展示范区”、“创客之城”等战略部署,在2016年启动“丰收街·菁创聚”青年创新创业社区建设,坚持围绕产业抓党建,针对时下年轻人的创新创业需求,提供特色服务。

祖庙街道在丰收街创建“创客—创新创业—产业”党员服务阵地,配建党群活动中心“白领丰收驿站”,利用园区“绿卡”提供便捷的住宿、饮食、消费、交友、联谊、商业咨询、医疗等各类“贴心”服务推送,打造服务园区党员群众的“十分钟服务圈”,实现“一个阵地、多种资源、多种功能、集约服务”。“丰收街·菁创聚”有别于传统的产业园区,将工作创意、生活娱乐融于一体,发展开放式、多融合、齐配套、亲民的空间,具备“社区”的所有功能,为企业党组织、党员提供“创客—创新创业—产业”的服务阵地。

此外,祖庙街道还发挥园区基层党组织的领导核心作用和广大青年党员的先锋模范作用,实现园区企业党建工作和经济效益的双丰收。首先是在园区创立“三同式”党组织管理方式。即目标同向,根据企业的发展和党建工作的需求开展工作。活动同步,组织开展生动有效的各类活动,引导园区企业紧紧围绕自身经营需求。资源同享,建立园区“企业用工、公共服务、资源共享、党建工作”四个资源库,提高园区企业之间的资源互动利用,扩大企业之间的技术、信息和产品交流。

## C 推进非户籍人口 参与社区治理

近年来,非户籍常住人口及党员参与社会基层治理的需求越来越高。塔坡社区积极推行非户籍常住人口参选社区“两委”试点工作,探索非户籍人口及党员参选社区“两委”,构建社区事务协商平台。

塔坡社区相关负责人介绍,目前塔坡社区辖内有常住户3000多户,其中非户籍常住人口1400多人。这些外来人口渴望参与到社区建设和管理中来,但前期由于缺乏相关渠道,依然存在着非户籍常住人口及党员参与社区治理的“旁观”心理和“过客”心态。

结合今年社区换届选举,塔坡社区推选产生1名非户籍常住人口(党员)进入社区“两委”,参与社区非户籍常住人口的管理和服务工作。同时,塔坡社区积极探索非户籍常住人口及党员参与社区治理的基层民主协商机制,构建社区事务共治议事等协商平台,在今年年初设立了“我的社区我做主”居民议事会,为非户籍常住人口及党员提供一个参与和关心社区建设的平台。

据悉,居民议事会主要成员的构成采用“1+X”模式。“1”是指建立居民议事会理事会,作为居民议事会核心机构。理事长由社区党组织书记担任,理事会成员由社区“两委”成员等14人组成。

“X”是指根据协商事项实际,邀请“两代表一委员”、“三官一师”、驻点直联团队、新佛山人代表等参与共同协商。“其中两名议事员是在辖区工作的非户籍常住人口及党员,他们将代表“新市民”群体建言献策,表达诉求,为“新市民”争取社区治理的合法权益。”塔坡社区相关负责人表示。